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METODICKÉ VYSVĚTLIVKY 
 

Obec je základním územním samosprávným společenstvím občanů tvořící územní celek, který je vymezen 
hranicí jednoho nebo více souvislých katastrálních území. Je právnickou osobou, má vlastní majetek, 
v právních vztazích vystupuje svým jménem a nese odpovědnost z těchto vztahů vyplývající. 
 
Část obce je skupina domů se společným názvem označených čísly popisnými z jedné číselné řady. 
 
Údaje o počtu a složení obyvatelstva jsou získávány ze sčítání lidu, na něž navazují každoroční statistické 
bilance dat o narozeních, sňatcích, rozvodech, úmrtích a stěhování. Počínaje rokem 2021 počet a složení 
obyvatel vychází z výsledků sčítání lidu 2021, kdežto údaje za předchozí roky navazují na výsledky sčítání 
2011. Údaje o počtu událostí vychází ze zpracování statistických hlášení o sňatcích, narozeních a úmrtích 
poskytovaných matričními úřady a ze zpracování dat přebíraných z jiných informačních systémů 
(administrativních zdrojů dat). Data o stěhování přebírá ČSÚ z informačních systémů Ministerstva vnitra 
a Ředitelství služby cizinecké policie. Veškeré údaje se týkají občanů České republiky a cizinců s trvalým 
pobytem v České republice, občanů třetích zemí s přechodným pobytem na území České republiky na základě 
dlouhodobého víza (nad 90 dnů) nebo povolení k dlouhodobému pobytu, občanů zemí EU, Norska, Švýcarska, 
Islandu, Lichtenštejnska a jejich rodinných příslušníků s hlášeným přechodným pobytem na území České 
republiky a cizinců s platným azylem v České republice. V bilanci jsou zahrnuty osoby s udělenou dočasnou 
ochranou, které se do 31. 3. 2023 zaregistrovaly na OAMP (Odbor azylové a migrační politiky) a zároveň měly 
v Česku k 31. 12. 2022 platný pobyt. 
 
Věkem obyvatele se v demografické statistice rozumí dokončený věk, jehož osoba dosáhla v okamžiku 
zjišťování, tedy věk při posledních narozeninách. Index stáří je poměr počtu osob ve věku 65 a více let na 
100 osob ve věku 0-14 let. 
 
Přirozený přírůstek (úbytek) obyvatel je rozdíl mezi počtem živě narozených dětí a počtem zemřelých osob. 
 
Stěhováním se rozumí změna trvalého bydliště, v případě cizinců i změna přechodného pobytu, přes hranice 
uvedeného území. Přírůstek (úbytek) obyvatel stěhováním je rozdíl mezi přistěhovalými na dané území 
a vystěhovalými z daného území. 
 
Celkový přírůstek (úbytek) obyvatel vyjadřuje rozdíl mezi koncovým a počátečním stavem obyvatelstva na 
daném území a je tvořen součtem přirozeného přírůstku (úbytku) a přírůstku (úbytku) stěhováním. 
 
Údaje o registrované nezaměstnanosti jsou převzaty z informačního systému Ministerstva práce 
a sociálních věcí (podle evidence úřadů práce). Uchazeči o zaměstnání v evidenci úřadu práce jsou fyzické 
osoby, které osobně požádají o zprostředkování vhodného zaměstnání krajskou pobočku úřadu práce, 
v jejímž obvodu mají bydliště, a při splnění zákonem stanovených podmínek jsou krajskou pobočkou úřadu 
práce zařazeny do evidence uchazečů o zaměstnání. 
 
Dosažitelní uchazeči o zaměstnání v evidenci úřadu práce jsou evidovaní uchazeči (včetně občanů EU 
a EHP), kteří mohou bezprostředně nastoupit do zaměstnání při nabídce vhodného pracovního místa, protože 
nemají žádnou objektivní překážku pro přijetí do zaměstnání (nejsou ve vazbě, ve výkonu trestu, nepobírají 
peněžitou pomoc v mateřství, hmotné zabezpečení po dobu mateřské dovolené, nejsou v pracovní 
neschopnosti, nejsou zařazeni do rekvalifikačních kurzů a nevykonávají krátkodobé zaměstnání). 
 
Podíl nezaměstnaných osob vyjadřuje podíl dosažitelných uchazečů o zaměstnání v evidenci úřadu práce 
ve věku 15–64 let ze všech obyvatel ve stejném věku. 
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Pracovními místy v evidenci úřadu práce se rozumí nově vytvořená nebo uvolněná pracovní místa, na která 
zaměstnavatel zamýšlí získat zaměstnance nebo je hodlá obsadit dočasně přidělenými zaměstnanci agentury 
práce (zákon č. 435/2004 Sb. o zaměstnanosti § 35). 
 
Ekonomickým subjektem je každá právnická osoba včetně organizačních složek státu a fyzická osoba 
s postavením podnikatele. Ekonomické subjekty jsou evidovány v Registru ekonomických subjektů, který je 
vytvářen a spravován Českým statistickým úřadem a využíván především pro přípravu a realizaci statistických 
zjišťování. 
 
Bytem se rozumí místnost nebo soubor místností, které jsou podle rozhodnutí stavebního úřadu určeny 
k bydlení a mohou tomuto účelu sloužit jako samostatné bytové jednotky. Dokončené byty jsou byty v nových 
budovách, kterým bylo přiděleno číslo popisné/evidenční nebo nově dokončené byty ve stávajících budovách. 
 
Intenzita bytové výstavby vyjadřuje počet dokončených bytů v přepočtu na 1 000 obyvatel středního stavu. 
 


